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Hameln Marketing 
und Tourismus GmbH




Wir bilden aus: 

Kaufmann/-frau für Tourismus und Freizeit 
ab dem 1. August 2021 (m/w/d)
Die Tourismusbranche ist mit fast drei Millionen Beschäftigten in Deutschland eine der wachstumsstärksten Branchen. Starten Sie in einen Beruf mit Zukunft bei der Hameln Marketing und Tourismus GmbH (HMT). Die HMT beschäftigt 17 feste und 80 freiberufliche Kräfte. Sie vermarktet den Tourismus-, Einkaufs- und Veranstaltungsstandort Hameln. Die Ausbildung startet am 1.8.2021 und dauert 3 Jahre.
Ihre Aufgaben:
Erlernen Sie bei uns kaufmännisches und fundiertes touristisches Fachwissen. Sie beraten und informieren Kunden über touristische Leistungen und Angebote, organisieren Eigen-Veranstaltungen, setzen Verkaufs- und Marketingkonzepte um. Ihre Einsatzgebiete sind schwerpunktmäßig im Geschäftsbereich Pauschalreisen und Touristische Dienste sowie im Tourismusmarketing und der Produktentwicklung. Sie lernen die Erstellung und den Einsatz von Print- und Online-Medien auf der Basis unserer Marktforschungsergebnisse. Sie erhalten wertvolle Einblicke in Rechnungswesen und Finanzbuchhaltung. 

Ihre Voraussetzungen:
Sie haben Abitur bzw. einen vergleichbaren Abschluss oder verfügen über einen guten Mittlere Reife-Abschluss. In Mathematik, Englisch und Deutsch erreichen Sie überdurchschnittliche Ergebnisse. Für betriebswirtschaftliche Themen zeigen Sie großes Interesse, idealerweise haben Sie schon erste Erfahrungen in einem kaufmännischen Praktikum oder in Ferienjobs gesammelt. Hohe Motivation und Teamfähigkeit runden das Bild ab. PKW-Führerschein ist erwünscht.

Wir bieten Ihnen: 
Einen interessanten Ausbildungsplatz in einer der beliebtesten Branchen, ein motiviertes und schlagkräftiges Team. Als Unternehmen verfügen wir über gute Erfahrungen im Ausbildungssektor mit überdurchschnittlichen Abschlüssen. Die Bezahlung ist leistungsgerecht. Sie haben 30 Tage Urlaub im Jahr, und wir sind gern bei der Wohnungssuche vor Ort behilflich.
Schriftliche oder E-Mail Bewerbung (einschließlich Anschreiben, tabellarischem Lebenslauf und Zeugnissen) erbeten an: 

Hameln Marketing und Tourismus GmbH | Frau Petra Klein | Deisterallee 1
31785 Hameln | Tel. 05151/957824 | Petra.klein@hameln-tourismus.de
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