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Hameln, 23. April 2025

Erfolgsmusical „Die Päpstin“ beim „MusicalWinter Hameln“ verzaubert – 
Vorverkauf über den Veranstalter startet 

Hameln, das Erfolgsmusical „Die Päpstin“ kommt zurück! Nach der gefeierten Neuinszenierung im vergangenen „MusicalWinter Hameln“ und einem überwältigenden Publikumserfolg wird die Produktion der spotlight musicals GmbH erneut aufgeführt. Vom 12. bis 31. Dezember 2025 (plus Vorpremiere) dürfen sich die Musical-Gäste im Theater Hameln in insgesamt 19 mitreißenden Vorstellungen auf zahlreiche Ohrwürmer, aufwendige Kostüme, faszinierende Bühnenbilder und ein Ensemble der Extraklasse freuen. Hameln ist einziger Schauplatz des fulminanten Musical-Spektakels des Musicals „Die Päpstin“ in Norddeutschland.

Musikalisch setzt die Produktion fühlbare Akzente: Neben den bekannten Melodien bereichern neu komponierte Stücke die Aufführung, darunter ein ergreifendes Solo der Hauptfigur Johanna sowie ein kraftvoller Gesangspart ihres Widersachers Anastasius. Dennis Martin, der Erfolgs-Komponist, verbindet Tradition und Innovation auf einzigartige Weise und seine Musik verleiht der Inszenierung eine besondere Tiefe.
Hinter der „Päpstin“ steht ein hochkarätiges Kreativteam: Dennis Martin (Musik und Text), Gil Mehmert (Regie), Andrea Kingston (Choreografie) und Christopher Barreca (Bühnenbild) schaffen ein mehrfach preisgekröntes visuelles und musikalisches Meisterwerk. Basierend auf dem Weltbestseller von Donna W. Cross erzählt das Musical die beeindruckende Geschichte der Johanna, die in einer von Männern dominierten Welt um Selbstbestimmung und Gerechtigkeit kämpft und es bis nach Rom, ins Zentrum der Macht und Intrigen, schafft.

Der Veranstalter, die Hameln Marketing und Tourismus GmbH (HMT), freut sich auf „Die Päpstin 2.0“. Zusammen mit dem stimmungsvollen Hamelner Weihnachtsmarkt bietet der „MusicalWinter Hameln“ eine einzigartige Kombination. Das Theater Hameln und die historische Altstadt werden zur Projektionsfläche für ein sinnliches und verzauberndes Erlebnis.

“Für unsere Musicals und unser Team ist Hameln inzwischen fast so etwas wie eine zweite Heimat geworden. Wir freuen uns, auch dieses Jahr wieder die Weihnachtszeit im schönen Hameln zu verbringen und dort das Publikum zu verzaubern”, sagt Produzent Peter Scholz.

Der Vorverkauf über den Veranstalter für die neue Spielzeit - inklusive Premieren- und Silvestervorstellung - beginnt am 28. April. Je nach Wochentag und Rang variieren die Kartenpreise für „Die Päpstin“ im „MusicalWinter Hameln“ zwischen 35,90 und 88,90 Euro. Mehr Informationen gibt es unter: www.päpstin-hameln.de.


Einige Hintergrund-Informationen
Die Musical-Uraufführung von „Die Päpstin – Das Musical“ fand 2011 in Fulda statt. In Hameln wurde die „Päpstin“ erstmalig im Kontext des Kirchenjubiläums „1200 Jahre Münster St. Bonifatius“, das 2012 gefeiert wurde, aufgeführt. 

Deutscher Tourismuspreis:
Die Hameln Marketing und Tourismus GmbH hatte mit dem eingeschlagenen Weg, als Teil des Stadtmarketings auf eigenes Risiko Musical-Spielzeiten in Hameln anzubieten, den 3. Preis beim Deutschen Tourismuspreis gewonnen. 

Gemeinsame Spielzeiten: Die Hameln Marketing und Tourismus GmbH und die Musical-Schmiede spotlight musicals aus Fulda arbeiten seit 2012 zusammen. „Die Päpstin“ mit vier Spielzeiten (2012/13/19/in Neuinszenierung-24), „Friedrich – Mythos und Tragödie“ (2014), „Die Schatzinsel“ (2016/21), „Der Medicus“ (2018) und zuletzt zweimal in Folge „Robin Hood“ (2022/23) feierten bereits Erfolge im Theater Hameln. 

So ist die Zusammenarbeit beim „MusicalWinter Hameln“ organisiert:
Produktion: spotlight musicals, Produktionsleitung: Peter Scholz. 
Veranstalter Hameln Marketing und Tourismus GmbH, verantwortlich Harald Wanger. 
Spielstätte: Theater Hameln, Direktor Wolfgang Haendeler.

Sponsoren: Viele Partner sind wieder mit an Bord, darunter als Hauptsponsor die VGH, als Hotelpartner Hotel Stadt Hameln, Hotel zur Börse, als Medienpartner Deister- und Weserzeitung, Radio Aktiv und im Vertrieb Eventim.

Ansprechpartner Medien ist Anastasia Patsiarizis, Tel. 05151/957829 sowie per E-Mail: 
anastasia.patsiarizis@hameln-tourismus.de.
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